

深入学习贯彻党的二十届四中全会精神 · 厅局长访谈

省生态环境厅党组书记、厅长严天文

深入实施美丽湖北战略 为支点建设提供坚实生态环境支撑

湖北日报全媒记者 刘郸
通讯员 杨正国 喻妙 李斌

省委十二届十一次全会审议通过的《中共湖北省委关于制定全省国民经济和社会发展第十四个五年规划的建议》提出,加快经济社会发展全面绿色转型,建设美丽湖北。聚焦推动支点建设取得决定性进展这一总体目标,湖北如何以实施美丽湖北战略为引领,以整体提升生态承载力为核心,为支点建设提供坚实生态环境支撑?湖北日报全媒记者采访了省生态环境厅党组书记、厅长严天文。

美丽湖北建设迈入关键时期

问:“十五五”时期,我省生态环境领域工作面临哪些新形势?您怎么看?

答:“十五五”时期,湖北发展面临“四期叠加”的形势,作为省委支点建设“七大战略”之一,美丽湖北战略处于承上启下、全面加速的关键时期,迎来新的重要契机。

一是经济发展形成坚强支撑。我省作为经济大省,经济发展基础牢、底盘稳、韧性足、质效高,形成高质量发展大局,为推进生态环境高水平保护创造了优势条件。

二是绿色转型全面加快。“两山”理念深入人心,新旧动能转换升级,经济发展“含新量”“含绿量”持续提升,形成绿色发展的强劲动

能,将为高质量发展奠定高品质的生态空间。

三是结构调整实现根本改变。“十五五”时期在实现碳达峰过程中,将扭转化石能源等资源消耗和污染物排放刚性增长的趋势,推动产业、能源、交通结构全面调整优化,有利于生态环境质量持续改善,有利于生态承载力的整体提升。

推进长江大保护“提质增效”

问:长江大保护是生态环保工作的重中之重,“十四五”期间我省工作成效如何?进入“十五五”时期,工作重心会如何调整?

答:湖北作为长江大保护的“立规之地”,把修复长江生态环境摆在压倒性位置,这是重大的政治责任。近年来,我省接续实施长江大保护“双十工程”“双十行动”和“十年禁渔”,积极建设长江生态廊道,生态系统多样性、稳定性、持续性大幅提升。提前完成12480个长江入河排污口全面整治,推动落实478家沿江化工企业“关改搬转”,长江干流湖北段水质连续7年保持II类,丹江口水库水质长期优于II类,实现了“江湖安澜、碧水东流、净水北送”。

接下来,我们将聚焦长江大保护“提质增效”,持续做好生态修复、环境保护、绿色发展“三篇文章”。

提升水环境治理目标。从实现“水质达

标”迈向追求“生态健康”升级,统筹水资源、水环境、水生态“三水共治”,让河湖生态系统更加稳定、更具韧性。加强农业面源污染防治,推进工业园区水污染治理,补齐城镇生活污水和垃圾收集处理短板,保障河湖生态安全。

深化跨区域协同治理。巩固和拓展区域流域联防联控机制,深化长江、汉江、清江等重点流域跨区域联防联治,共同保护、共同修复、共同治理,加快推进长江经济带发展,共同奏响绿色发展的“长江之歌”。

为支点建设提供坚实生态环境支撑

问:省委十二届十一次全会提出“加快经济社会发展全面绿色转型,建设美丽湖北”,请问未来五年,湖北将怎么做?

答:生态环境保护是“国之大者”,关乎经济社会高质量发展,关乎百姓最直接感受和身心健康。良好的生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。

未来五年,我们将全面贯彻落实省委全会部署,锚定“确保支点建设取得决定性进展”的目标,坚持以实施美丽湖北战略为牵引,以整体提升生态承载力为核心,抢抓机遇、把握主动、凝聚合力,以生态环境高水平保护为支点建设提供坚实生态环境支撑。

一是坚持生态优先,着力构建绿色发展新格局。大力发展新质生产力,加快传统产业焕新,加速新兴产业和未来产业培育壮大,构建绿色低碳和循环经济产业格局,打造高效链接武汉都市圈、汉襄宜“金三角”及长江中游城市群的生态纽带。

二是筑牢生态屏障,着力打造江河湖库治理新典范。加快建设三江生态廊道,强化四大生态屏障功能。深化流域统筹与区域协同治理,确保长江干流丹江口水库水质稳定保持II类,推动洪湖水质“保IV进III”。

三是聚焦“双碳”引领,着力激活绿色转型新动能。紧扣碳达峰碳中和目标,加强减污降碳协同增效,统筹产业、能源、交通绿色升级。整合碳交易、排污权、生态产品、资源利用、绿色金融等生态环境要素,以实现要素市场优化配置,创新生态环境资源“三资管理”,高标准建设长江生态环境权益交易平台;以环沙湖双碳经济带为基础,打造“中国碳谷”,全面辐射带动绿色低碳转型;以中碳登为依托,高标准建设全国碳市场中心和碳金融中心。

四是深化治理攻坚,着力开创美丽湖北新局面。深入实施美丽湖北建设六大行动,深化蓝天、碧水、净土污染防治攻坚,全方位、全地域、多层次深化美丽系列建设,创建美丽城市、乡村、山川、河湖,“各美其美、美美与共”,形成“山清水秀、天蓝地绿”新常态,实现人与自然和谐共生、其乐融融,更好满足人民群众对优美生态环境的新期待。

“六骏”飞奔 何以荆门

(上接第1版)

一企带一链,一链成一片。如今,新能源新材料、绿色化工、汽车及智能装备制造三大产业,已占据荆门工业总量的65%。昔日“一柱擎天”的产业结构,已彻底转向“多极支撑、集群发展”的健康格局。

“六骏”奔腾,2024年工业总产值接近1800亿元,占全市工业总产值超五成。它们不仅是荆门经济的“压舱石”,更是产业跃迁的“发动机”。

企业之兴

从“无中生有”到“有中生优”

企业的命运,与城市的命运紧密相连。在荆门,企业的成长史,就是一部“突围史”“创新史”和“坚守史”。

——“无中生有,闯出‘造车梦’。2016年,荆门引入某车企启动整车项目,却很快因市场原因陷入停产。质疑声中,荆门没有放弃。招商团队遍访20余家车企,最终锁定长城汽车。经过20多轮锲而不舍的艰苦谈判,2020年10月,长城汽车投资60亿元改造、重启该项目,在荆门建设全球首个越野车智能制造基地。

从签约到整车下线,仅用时9个多月。三年内实现燃油、混动、智能网联车“三级跳”,2024年产值突破409亿元。因厂区“功刻荆门、铸就长城”的铭文,长城汽车股份有限公司整车制造中心南部战区总经理张国欣说:“荆门良好的营商环境,吸引上下游企业不断聚集,长城汽车的路也将越走越宽。”

——“有中生优,老树发新枝。面对全国炼油行业产能过剩、环保压力加大,以及‘千万吨以下炼厂可能淘汰’的严峻形势,荆门石化没有坐以待毙。在省、市两级党委、政府全力支持下,企业坚定走向‘油转特’(从普通油品转向特种油品)转型之路,争取到中石化总部支持,建设全国最大特种油基地。

2024年,在全行业普遍承压的背景下,荆门石化凭借技术升级和产品优化,成为中石化炼油板块业绩亮眼企业之一。同年,中石化特种油品有限公司在荆门挂牌,新的高压加氢装置投产后,将进一步提升其核心竞争力。“市场倒逼我们攻坚高门槛产品,在转型中焕发新生。”荆门石化特油部副经理李波如是说。

——“优中求新,专注铸常青。磷复肥龙头新洋丰,将创新视为生命线。公司新型肥料与绿色农业研究所副所长叶坤国,25年前还是一名车间操作工。如今,他所在的团队已承担多项“十四五”规划国家重点研发项目,助力新型复合肥利用率提升30%。从农田里走出的企业,始终“把科研成果写在大地上,写在农民账单上”。

湖北大米、陕西苹果、新疆棉花……中国农民每用十袋复合肥,就有“一袋是”洋丰造”。

而在循环经济领域,格林美早年聚焦镍钴钨“城市矿山开采”,在废弃资源回收赛道,持续创新技术,把业务从简单拆解升级为高价值循环;切入新能源领域后,专攻锂电池核心材料,产品推陈出新,多个品类全球出货量名列前茅。

无论是产业升级,还是新兴产业培育,荆门的企业都展现出一种共同特质:在困局中突围,在绝境中逆袭,在专注中坚守。这正是“荆门速度”最深厚的企业基因。

环境之厚

从“地缘劣势”到“心缘优势”

不沿长江、不临大海、曾无高铁,荆门的“先天条件”并不优越。是什么让龙头企业纷至沓来,让百亿企业扎堆成长?

答案是:营商环境。荆门人将其概括为两个字——厚道。

厚道,是与人为善、谦恭礼让、诚实守信、开放包容、忠厚实在的城市精神,更是融入政府肌理的服务理念。

在亿纬动力,有一本“著名”的服务日志。大到能源保障、征地拆迁,小到一块井盖、一棵树的移栽,企业提出的问题被逐一记录、限时解决,每个销号事项都附有现场确认图片。日志的主人张国庆,多年担任荆门高新区·掇刀区亿纬动力服务专班办公室主任,被企业称为“24小时在线的总客服”。

正是这种“把企业事当自家事”的态度,打动了亿纬锂能董事长刘金成。这位从荆门走出去的企业家,2012年毅然回乡设立金泉新材料公司,后更名为亿纬动力。十余年间,亿纬动力在荆门建成12个厂区、18个电芯工厂,产能从3GWh(吉瓦时,1吉瓦时相当于100万度电)跃升至169GWh,带动荆门产业链跻身全国前三。

“厚道”换来的是“信任”,更是“生态”。

2025年3月,湖北首条锂电池铁路运输示范线从荆门发车,破解了锂电池铁路运输的全国性难题,为企业降低物流成本。这是政府与铁路部门反复协调、大胆创新的结果。

在长城汽车荆门分公司,从签约到投产,市区两级成立工作专班,全程代跑手续,协调解决用工、配套、供应链等一系列问题,创造了“荆门速度”。

“政府的角色就是办好‘围墙外’的事,让企业安心做好‘围墙内’的事。”荆门市委、市政府主要领导多次强调。这种“围墙内外”的分工哲学,让政企关系清晰而高效。

如今,“厚道荆门”的名声已传至海外。亿纬锂能匈牙利工厂员工来荆门考察后,对“厚道”一词印象深刻。他们看到,这座城市的竞争力,不在区位,而在人心;不在口号,而在行动。

结语

奔跑者的下一程

从“六骏”飞奔的产业气象,到“厚道营商”的城市温度,荆门用自己的实践,诠释了一个中等城市如何在区域竞争中找准定位、后发先至。

它不再是传统印象中的“化工孤城”,而是新能源、新材料、高端制造汇聚的产业新城;它不再满足于“一企独大”的旧格局,而是追求“集群共进”的新生态;它虽无地理之便,却用“心缘”弥补“地缘”,打造出比黄金更珍贵的营商环境。

2025年前三季度,荆门外贸出口增速达38.4%,显著高于全省平均水平。亿纬动力的锂电池“坐”火车出海,长城越野车驶向中亚草原,“荆门造”正带着中国的绿色理念与匠心智慧,走向更广阔的世界。

漳河之畔,AS700飞艇翱翔云天;高新区内,一批新的百亿项目正在谋划;后备企业库中,更多“潜在百亿”在蓄力成长。

“湖北之中”的荆门,已然跑出了自己的节奏和自信。在湖北加快建成中部地区崛起的重要战略支点征程中,这座奔跑着的城市,正以坚实的产业步伐和温暖的营商土壤,书写着“重要增长极”的鲜活注脚,也将跨越山海,奔向更广阔的未来。

(图片由荆门市委宣传部、掇刀区委宣传部提供)

大别长红·英雄故里寻访记⑯

湖北大悟刘院村:

传唱90年的红色军歌旋律,萦绕小学校园



刘华清将军与《三大纪律八项注意》歌曲。(资料照片,大悟县委宣传部供图)

湖北日报全媒记者 王欣
通讯员 易荣波 李怡
大悟县融媒体中心 龚红焰

“革命军人个个要牢记,三大纪律八项注意……”在大别山深处的大悟县吕王镇刘院村,每天晨读结束后,59岁的校长聂复信总会准时打开广播。《三大纪律八项注意》的旋律随即响起,萦绕在整个校园。

这首已经传唱90年的红色军歌,由“中国现代海军之父”刘华清将军参与创作,如今成为这所希望小学的下课铃声,也成为这片土地上几代人共同的记忆符号、精神密码。

“第一军规”铸军魂

今年10月1日,是刘华清将军诞辰109周年。走进将军故里刘院村,青山逶迤,碧水长流。陵园左侧的石壁上,镌刻着《三大纪律八项注意》的五线谱,游人的指尖轻抚而过,那凸凹的纹路仿佛在苏醒、在歌唱。

“这是刘华清将军借用《土地革命完成了》的曲谱创作的旋律。”大悟县革命传统教育基地管理委员会副主任付波说。

1935年10月,红二十五军长征到达陕北后,大批新兵入伍。然而,新的问题随之出现:有的战士肚子饿了就顺手挖老乡的红薯,有的将打土豪没收的财物塞入自己腰包。

如何让“不拿群众一针一线”的铁纪深入人心?时任红十五军团政治部秘书程坦将毛泽东同志提出的《三大纪律八项注意》书写了一遍,要求下边贯彻执行。但光让大家背诵,效果不见得很好,尤其是部队中有些战士不识字,记起来困难。程坦与来自大悟、年仅18岁的宣传科科长刘华清商量,将《三大纪律八项注意》改编成朗朗上口的九字节歌词。

刘华清晚年在回忆录中写道:“程坦和我都对音乐不太了解,于是我们借用鄂豫皖苏区流行的《土地革命完成了》的曲谱,一遍又一遍地演唱,认为歌词和曲子非常搭配。”

随后,这支严明纪律的军歌在《红色战士报》上刊登,并印发各部队。由于歌词好记,旋律明快,很快就在部队中传唱开来。

简短的“第一军规”,划下不容触碰的红线。

美国记者埃德加·斯诺在《西行漫记》中记述,他于1936年8月底,在访问红十五军团时,发现部队普遍传唱此歌。斯诺敏锐地感受到这支新型队伍的“秘密武器”——严格的纪律,并在《外国记者西北印象记》中,向外界披露了这首歌。

刘院村小学原是刘家祠堂,1993年改成三层教学楼。当年10月,刘华清回乡后特地来到学校,为孩子们带来学习用品和糖果,鼓励他们好好学习。

临别时,刘华清送给校长陈敬民一支钢笔,希望他为家乡教育绘就美好蓝图,并给学校亲笔题词,改名为“大悟县希望小学”。此前,刘华清还动员全家为吕王中学捐款。

“这首歌入选中国影响深远的十大红色歌曲,今年还在九三阅兵现场面向全球奏响。”距离学校百余米的红色广场前,“大别山红娃”黄振威正教游客唱《三大纪律八项注意》,将家乡的峥嵘故事娓娓道来。

在校长聂复信看来,父辈们听到的,是亲身经历的感怀与豪情;后辈们听到的是,中华民族为何能屹立不倒的答案。

一首军歌的传唱,也是一片土地的回响。如今,大悟已连续七届获评湖北省“双拥模范县”,600余名“大别山红娃”、红色小导游活跃在这片红色沃土,用童声传递大别山精神;1500余名老党员、青年志愿者等组成“薪火队伍”,完成着一场场庄严而热烈的接力。

红色历史“声”入人心

刘院村村口,一座由石砖砌成的辽宁号航空母舰的模型巍然矗立,旁边就是刘华清将军题名的“大悟县希望小学”。进



位于大别山深处的大悟县吕王镇刘院村。(湖北日报通讯员 李胜华 摄)

入校门,迎面是将军亲笔写的“尊师人才出,重教国家兴”几个大字。

“革命战争年代,《三大纪律八项注意》是党赢得人民群众支持和拥护的重要法宝。正是有了这样严明的军纪,才有了‘跑步十五里,为还一根针’‘宁绕百步路,不踏一青苗’等感人至深的佳话。”正在举行的升旗仪式上,学生金文静在国旗下发言。

刘院村小学原是刘家祠堂,1993年改成三层教学楼。当年10月,刘华清回乡后特地来到学校,为孩子们带来学习用品和糖果,鼓励他们好好学习。

临别时,刘华清送给校长陈敬民一支钢笔,希望他为家乡教育绘就美好蓝图,并给学校亲笔题词,改名为“大悟县希望小学”。此前,刘华清还动员全家为吕王中学捐款。

“这首歌入选中国影响深远的十大红色歌曲,今年还在九三阅兵现场面向全球奏响。”距离学校百余米的红色广场前,“大别山红娃”黄振威正教游客唱《三大纪律八项注意》,将家乡的峥嵘故事娓娓道来。

在校长聂复信看来,父辈们听到的,是亲身经历的感怀与豪情;后辈们听到的是,中华民族为何能屹立不倒的答案。

一首军歌的传唱,也是一片土地的回响。如今,大悟已连续七届获评湖北省“双拥模范县”,600余名“大别山红娃”、红色小导游活跃在这片红色沃土,用童声传递大别山精神;1500余名老党员、青年志愿者等组成“薪火队伍”,完成着一场场庄严而热烈的接力。

永远不忘人民这个根

10月13日晚,吕王镇花桥村农

产品电商产销中心,“兵支书”聂建军正在直播间里,向网友推介家乡特产天麻。

聂建军曾在部队服役16年,《三大纪律